

又到毕业季,毕业生都希望以某种方式来答谢母校。近日,德兴街小学举行毕业典礼,六年级三班将全班集体创作的《魔法四·三班》,献给母校及学弟学妹。此书是他们从四年级起历时两年的创作成果,既表达了对母校的感激,也见证了他们在德兴街小学一起走过的美好岁月。
本期策划 修伟华

接力创作《魔法四·三班》谢母校

全班同学将数十篇魔幻小说集结出书,惊艳亮相毕业典礼

本报记者 李飞 刘清源

以校园魔幻小说 向母校献礼

6月14日,德兴街小学2005届小学生毕业典礼在学校礼堂举行。

在“向母校献礼”环节,来自六年级三班的4名学生代表手拿50本书惊艳亮相。书的名称叫《魔法四·三班》,是六年级三班全体同学创作的校园魔幻小说。《魔法降临》、《班级公约》、《爱上魔法》、《魔力校园》……小说印刷精美,共分9章42篇,书的扉页写着:谨以此书见证德兴街小学2005级三班师生一起走过的美好岁月。

“我们将此书献给母校和学弟学妹们,表达对母校的感激。”学生代表分别将书赠与学校和低年级的同学。看着从懵懂未知的儿童到意气风发的少年,看着一本本记载着难忘经历、成长乐趣,展开想象翅膀的书籍,六年级三班的每个学生眼中都闪着晶莹的泪花。

小学生出书,并向母校赠书,热烈的场面将毕业典礼的气氛推向高潮。“工作20多年了,从来没见过这样的小学生毕业典礼,也是至今唯一一届毕业前将自己创作的习作集结成册的学生。”德兴街小学校长蒲常娟说。

因读《哈利·波特》 而开始创作

近日,在济南市德兴街小学,记者见到了创作校园魔幻小说《魔法四·三班》的部分学生代表。手拿崭新的小说,这些即将升入初中的孩子满脸兴奋和激动。“有了这本书,我们的小学生活更加精彩;看着这本书,仿佛又回到了阳光灿烂的日子。”六年级三班的李泽阳说。

“之所以取名《魔法四·三班》,是因为书是从四年级开始写作的。”班主任兼语文老师阎秋说,四年级时,在一次读书会上,她带着学生一起阅读了小说《哈利·波特》,主人公哈利·波特在霍格沃茨魔法学校六年的学习生活冒险故事,深深吸引了同学们。“非常有趣、精彩,完全被迷住了。”李泽阳回忆初看《哈利·波特》的情景。

“为什么我们不能创作类似《哈利·波特》的校园魔幻小说呢?”读书会后,不少同学提出一个大胆的想法。他们将自己的想法告诉了阎秋老师,并得到了阎老师的赞同和支持。

写起小说来

小学生文思泉涌

平时对作文课格外打盹的这些小学生,写起校园魔幻小说来格外兴奋。“在得知要写校园魔幻小说时,我摩拳擦掌,跃跃欲试。”李泽阳说。很快,全班38名同学利用课余时间开始了写校园魔幻小说的尝试。

《搞笑体育课》、《会飞的黑板》、《环保汽车》、《有趣的书包》、《美味小饭桌》……同学们最初的创作均来自现实生活,纯粹记录生活,只是加入了咒语等魔幻因素。

谈起写作校园魔幻小说与作文课的不同,孩子们有一肚子话要说。“写起校园小说来更自由,可以展开想象的翅膀,不受拘束。”冯志臻告诉记者,他一般都是谈作文而色变,一上作文课就头疼,感觉无话可说。“可是写

谈起小说《哈利·波特》,妇孺皆知,而由其改编的电影更是风靡全球。在省城德兴街小学,有一群小学生哈迷,从四年级开始,他们根据自己的校园生活集体创作了类似于《哈利·波特》的魔幻小说。小学毕业前夕,学生们将数十篇魔幻小说集结成册,并取名《魔法四·三班》。近日,在该校小学毕业典礼上,学生们将书赠送给学校和学弟学妹,作为永久的纪念。



近日,德兴街小学举行六年级毕业典礼,六年级三班的同学们历时2年多创作的《魔法四·三班》出书了,图为同学们将书抛向空中。 本报记者 李飞 通讯员 靳鑫 摄

小说就不同了,都是从每天观察到的事物中写起,写起来感兴趣,不需要刻板地依据固定的题目。”

冯志臻的话引来周围同学的附和。胡春旭告诉记者,作文一般都是指定题目,感觉枯燥。“以前写作文大都是应付,凑字数很痛苦。”胡春旭说,写起校园小说来就不同了,“由‘要我写’变成了‘我要写’。”

接力式创作

校园魔幻小说

老师的鼓励,加上同学们的创作热情,四年级时,全班同学写了五六十篇魔幻小说。“虽然同学们写的小说很多,但每个人写的都是一个独立的故事,缺乏整体故事框架,太散。”班主任兼语文老师阎秋说。

怎样由原来单个的校园魔幻故事向真正的魔幻小说靠拢,就像小说《哈利·波特》一样?阎秋老师和班里写作积极、思想活跃的学生们开始了思想碰撞,他们决定在原来写作的魔幻故事基础上进行改编,接力式创作,形成一个完整的校园魔幻小说,并给小说起名叫《魔法四·三班》。

李泽阳说,依据《哈利·波特》的情节,他们给《魔法四·三班》设定了两个时空:凡人界和圣魔界,并给小说中的主人公命名“贾斯蒂尔”,取自英语单词“justice(正义)”的谐音。而反面的主人公则命名为“伊维奥特”,取自英语单词“evil(邪恶)”的谐音。

“故事讲述的是贾斯蒂尔从圣魔界来到人间寻找七块圣牌来打败邪恶的伊维奥特,让圣魔界的百姓摆脱邪恶的统治。”李泽阳说,他们在小说里,把学校描述成了凡人界,而四年级三班的同学则帮着化身“孙小圣”的贾斯蒂尔,寻找象征着团结、智

慧、爱心等的七块圣牌。“除了继续改编原有故事,同学们还进行了新的创作,以完善整个故事情节。”阎秋说。

全班同学本色出演

校园魔幻剧

无论是改编还是新的创作,每完成一篇小说,全班同学都要集体讨论,并让语文老师阎秋修改,从中挑选出最合适、最优秀的小说。“还把全班的同学分成两个组,进行比赛,看哪个组的小小说写得好,入选率高,同学们创作的积极性格外高涨。”阎秋说。

五年级时,经过全班同学一年的集体努力,《魔法四·三班》终于有了雏形,最终42篇魔幻故事入选。之后,看到小说《哈利·波特》拍成了电影风靡全世界,受到众多哈迷的追捧,德兴街小学五年级三班的学生们决定把自己创作的校园魔幻小说《魔法四·三班》拍成一部魔幻剧。

在阎秋老师的带领下,同学们开始拍摄魔幻剧《魔法四·三班》。“魔幻剧主要取材于《魔法四·三班》中的几个精彩故事,道具自行车、拐杖、衣服、课桌等等,都是学生们自己找的,拍摄工具则是照相机和数码相机。”阎秋说,拍摄地点取自校园、教室、学校医务室以及校外的人行道。

“魔幻剧由全班同学本色出演,每个人都是剧中的人物。”阎秋说,经过全班同学的努力,时长近10分钟的魔幻剧《魔法四·三班》大功告成。

看到这本书

就会想到小学岁月

手捧着已集结成册的《魔法四·三班》,每一名同学心里都充满激动。六年级时全班同学开始对魔幻小说进行修改定稿,之后多方联系出版社,希望能够出版,但石沉大海,毫无音讯。

“最后我们决定自行集结成册。”阎秋说,今年五月中旬时,《魔法四·三班》完成了排版,在学校的支持下,交给了印刷厂,首批付印500册。“很激动、很兴奋、不敢相信。”看到飘散着墨香的校园魔幻小说《魔法四·三班》,每一名同学都高兴不已。“出书并不是大作家们才可以做的,我们小学生一样可以,只要你留心生活,并善于发现生活中的美。”谋琦说。

即将小学毕业时,六年级三班的同学将崭新的《魔法四·三班》赠送给了母校和学弟学妹们。“把它当做母校培育我们的礼物。”米欣禹说,无论以后走得多远,这本书都是和学校联系的纽带,看到这本书,就会想到小学时候的岁月。

采访中,每一名写作者都对《魔法四·三班》充满了感激之情。“写完这本书,感觉自己的作文水平有了很大提高。”米欣禹说,虽然自己要小学毕业了,但因为《魔法四·三班》,酷爱数学的他爱上了写作,并开始尝试自己创作小说。“现在对作文课一点也不感到恐惧了。”李明鑫表示。

“全班同学集体创作校园魔幻小说,锻炼了学生的观察能力和思维能力,拓展了他们的想象力,学生们也变得阳光、开朗。”班主任兼语文老师阎秋说。



《魔法四·三班》的网站,既有故事连载,更有创作感言。



部分小“魔法师”用各自头像组成爱心图形。



六年级三班合影。